《济南仲裁委员会仲裁规则(2020版)》修订说明

我会目前正在使用的《济南仲裁委员会仲裁规则(2018版》》自施行以来,对缓解我会办案压力,树立良好导向,提升仲裁的社会公信力起到了重要作用。近年来,我会以打造一流仲裁机构、建设区域仲裁中心为目标,以"再好再快"审理案件、提高仲裁公信力为主线,以服务大局、服务当事人、服务仲裁庭为出发点和落脚点,不断完善提高仲裁工作,取得了社会各界和当事人或为事人或为事人对于更加全面、开放、务实的仲裁规则的修订与完善或不断增强。我会清醒的认识到,推进仲裁规则的修订与完善的,是一种裁实务领域的重要工作。为了着力提高当事人对仲裁制度高效、便捷、公正的满意度,严格把控仲裁案件的质量与效率,提升仲裁的社会公信力,结合现行规则施行中遇到的客观情况,参考国内多家仲裁机构仲裁规则的修订内容,在充分满足办案需求的基础上,对现行仲裁规则进行修订并经我会五届一次全委会审议通过,2020年9月1日起施行。现作如下说明。

一、修订原则

坚持立足《中华人民共和国仲裁法》及相关法律,参照修改后的《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》和相关司法解释的规定,在满足办案实际需求的前提下进行仲裁制度创新,充分保证仲裁庭的裁量权和办案质效,不断提高仲裁公信力。

二、修订概述

本次修订工作自 2019 年下半年启动,于 2019 年 11 月形成修

订草案初稿,经讨论修改,于2019年底形成草案第二稿。草案第二稿经审议后做充分修改,于2020年3月形成草案第三稿。草案第三稿经征求专家建议和人民法院意见后修改,最终审议通过。

新规则依照仲裁法的规定对部分条文的表述进行了规范,结合办案实际对仲裁庭的权力和责任进行了明确,立足各方需求对部分程序事项进行了细化并加强了程序及期限的灵活性,新增了增加当事人的规定,配合我会信息化建设作了相应规定。为减少当事人在理解适用规则方面可能存在的分歧,新规则对现有的条款结构和一些条文内容进行调整。

三、主要修订内容

(一)条款结构调整

新规则在正文之前增加目录,方便查阅。新规则将现行规则的第三至七章("申请和受理"、"仲裁庭"、"证据"、"调解与和解"、"开庭和裁决")编入第三章"普通程序",原第三至七章改为第三章的第一至五节,并增加第六节"结案事项";删除现行规则第九章"快速程序"。现行规则条文共计十二章九十条,新规则对现行规则五十四条条文进行了修改,删除八条,新增五条,修订后共计七章(第三章分六节)八十七条。

(二) 明确了新规则与专业仲裁规则的适用

为减少当事人在理解适用规则方面可能存在的分歧,新规则明确规定了当事人约定适用我会制定的专业仲裁规则的,从其约定,但我会认为其争议不属于该专业仲裁规则适用范围的,适用新规则。

(三) 细化了对仲裁协议异议和管辖权异议的处理方式

相较现行规则,此次修订细化了当事人提出仲裁协议异议和管辖权异议后的处理流程,明确了当事人仅向我会提出异议的,

不影响仲裁程序的进行;我会授权仲裁庭就上述异议作出决定,决定可以在仲裁程序进行中作出,也可以在裁决书中作出。同时增加一款,规定当事人未提出上述异议,经仲裁庭审查认定双方当事人无有效仲裁协议或我会无管辖权,双方当事人又不能达成新的书面仲裁协议的,仲裁庭应当决定对案件不予仲裁。

(四)新增增加案件当事人的程序

鉴于仲裁并无追加当事人制度,但在实务中确有追加同一仲裁协议项下当事人的实际需要,新规则中新增"增加当事人"条款,并就仲裁庭组成前和组成后当事人的增加条件以及决定是否同意的主体进行了区分。同时,对组庭、重新审理、审理期限等规定做相应调整。

(五) 明确仲裁庭的权力和责任

我会坚持仲裁庭是行使仲裁权的主体,仲裁机构充分尊重和保障仲裁庭在仲裁过程中的主导地位的基本原则,新规则从仲裁庭的义务、证据交换的主持、证据补充、各程序事项的决定、仲裁文书的解释和补正等多个方面明确了仲裁庭的权力和责任。

(六) 进一步明确当事人相关程序权利与义务

为切实保障案件程序推进和双方当事人权利,基于现行法律与司法解释的规定,新规则对当事人的相关程序权利与义务进一步明确,对不及时行使的后果加以明示。这方面的内容主要包括:

1. 新增当事人放弃异议权的相关内容。新规则规定,当事人知道或者理应知道本规则或仲裁协议中规定的任何条款或条件未被遵守,但仍参加或者继续参加仲裁程序且未对上述不遵守情况及时向我会或仲裁庭提出书面异议的,视为其放弃提出异议的权利。该规定一方面体现了仲裁尊重当事人意思自治的特点,即当事人可以对自己所享有的权利予以放弃。另一方面也体现了诚实

信用原则和仲裁注重效率的特点。在当事人放弃提出异议的权利后,不得再作出相反的意思表示,这样才能使得仲裁程序顺利推进。

2. 细化仲裁员回避制度。新规则规定当事人在获知仲裁庭组成情况后聘请的代理人与仲裁员形成应予回避情形的,视为该当事人放弃就此申请回避的权利,但其他当事人就此申请回避的权利不受影响。

3. 明确送达材料提交的责任。

明确申请人申请仲裁提交案件材料时,应提交有效期内的被申请人户籍查询资料、登记信息查询资料。同时规定被申请人为自然人的,申请人未在我会规定的期间提供被申请人合法有效的户籍查询资料,而导致无法送达的,视为申请人撤回其仲裁申请。

明确申请人未确认送达地址且我会无法联系申请人的,视为申请人撤回其仲裁申请。

(七)新规则附则"期间的计算"部分增加部分期间可根据实际情况予以延长

现行规则中有一些关于期间的规定属于我会管理性质的规范, 主要体现我会对于自身工作效率的要求。有些情况下, 当事人可能会申请延长这些期间, 能否延长, 现行规则并没有明确规定。例如实践中有不少案件有保全申请, 为避免被申请人接到仲裁通知后转移财产, 申请人往往希望适当延缓发送受理通知, 以便增加保全成功的可能性。鉴于此, 新规则在附则"期间的计算"部分增加了一个例外条款, 规定这些期间经我会主任批准后可根据实际工作需要予以适当延长。这样一方面继续保持我会一贯强调的高效原则, 另一方面也可以兼顾一些特殊情形下的实际工作需要, 以保障当事人的利益。

(八) 进一步完善送达制度

仲裁文书及相关材料能否有效送达,是关系到当事人能否充分行使各项仲裁权利的重要因素,如果未能有效送达导致当事人没有行使相应权利,则仲裁裁决可能面临被撤销或不予执行的风险。有鉴于此,结合最新规定并参考国内多家仲裁机构做法,新规则对送达做进一步完善。

- 1.增加送达地址确认的情形。新规则规定,当事人在电话中提供的送达地址,有录音存证的,视为其确认送达地址。没有约定仲裁文书送达地址、当事人也未提交书面材料或者书面材料中未载明地址的,当事人为企业等市场主体的,以其在各级企业登记机关办理设立、变更等登记业务时承诺确认的接收法律文书的地址为送达地址。
- 2. 完善送达方式。新规则规定,我会以直接送达、邮寄送达为主要方式,除裁决书、调解书、决定书外,可以优先采用电子送达方式(包括电话送达、短信电子送达、微信送达、网上送达等信息化电子送达方式)。采用电子送达方式送达的,到达受送达人特定系统的日期为送达日期。到达受送达人特定系统的日期为关。到达受送达人特定系统的日期,但受送达人证明到达其特定系统的日期为准。送达人应制作或下载包含达人证明到达其特定系统的日期为准。送达人应制作或下载包含通话录音、发送地址信息、受送达人名称、接受地址信息、发送时间、仲裁文书名称等内容的送达工作记录,并打印送达成功记录存卷备查。
- 3. 取消公告送达。2018 版仲裁规则对送达地址确认进行详细规定后,取消了留置送达方式,新规则在完善送达地址确认并明确送达材料提交的责任同时,进一步取消了公告送达方式。公告

送达违反仲裁保密性原则,而且浪费人力物力,导致仲裁程序拖延,有违仲裁的经济、高效原则。这也有利于促进当事人之间的诚信合作,提示当事人提供准确的联系方式,否则将可能承担送达不利的后果。

(九)新增电子签名规定

为配合我会仲裁信息化的实际需要,服务好仲裁庭的办案,新规则规定了仲裁员可以使用传统手写签名的模式,也可以使用电子签名的模式。

四、我会专业仲裁规则同时做相应修订

《济南仲裁委员会金融仲裁规则》根据新规则的修订内容,同步进行了修订并经审议后通过,与新规则同时施行。

五、施行日期

考虑到新规则和专业仲裁规则发布后,仲裁员、当事人、代理人等需要一定时间理解适用,故规定新规则和专业仲裁规则于2020年9月1日起施行。

除以上主要内容外,新规则还就不少具体条款的体例、内容、文字表述等方面对现行规则进行了调整完善,具体可详见新规则,此处不再赘述。希望本次新规则的修订,能够进一步提高我会的仲裁服务水平,为优化济南的营商环境、推进济南的法治建设以及打造一流区域仲裁中心这一目标,作出应有的贡献。我会将一如既往为仲裁员、当事人提供专业高效的争议解决服务,为仲裁事业的蓬勃发展不断贡献力量!

济南仲裁委员会 二〇二〇年七月二十日